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В. Т. Комзюк 

МИТНЕ ЗАКОНОДАВСТВО ЄРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ:  
АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВА ХАРАКТЕРИСТИКА 

Здійснено адміністративно-правову характеристику митного законо-
давства Європейського Союзу, на основі чого виявлено подальші пріоритетні 
напрямки удосконалення митної справи в Україні. 

Організація митного контролю здійснюється кожною країною 
світу з урахуванням національних особливостей та місця розташу-
вання. Обмеження території держави кордоном історично обумов-
лює появу на території такої держави відповідних державних орга-
нів, на які покладається обов’язок щодо фізичного та економічного 
захисту інтересів країни. Такими органами є митні. 

Кожна держава має на меті виробити механізм надійного захис-
ту свого кордону як у політичному, соціальному, так і в економічно-
му плані. Прикладом прогресивної системи митного регулювання 
може бути Європейський Союз, який об’єднує в єдиній митній, тор-
говельній, правовій та економічній політиці європейські держави. 
Правовими актами ЄС визначено кордони митної території ЄС, на 
якій, окрім деяких випадків, застосовується єдине митне законо-
давство [1, p. 226]. Крім того, як свідчить світовий досвід, 
об’єднання у митний союз держав, близьких у географічному, еко-
номічному і політичному аспектах, створює сприятливі умови для 
координаційного управління митною справою на території країн, 
пов’язаних єдиними загальними митними інтересами, сприяє роз-
витку внутрішньої та зовнішньоекономічної діяльності, а також 
укріплює їх міжнародні зв’язки [2, с. 52]. Оскільки актуальним пи-
танням сьогодення є інтеграція України до Європейського Союзу, 
дослідження його митного законодавства та запозичення позитив-
ного досвіду може бути спрямовано на удосконалення українського 
національного законодавства у сфері митних справ.  

Деякі аспекти з питань дослідження митного законодавства за-
рубіжних країн, зокрема країн Європейського Союзу, були висвітле-
ні в роботах Ю. М. Дьоміна, А. В. Кольбенко, А. В. Мазур, В. Я. На-
стюк, С. І. Пахомова, Д. В. Приймаченко та ін. Проте, дослідження в 
цій сфері не втратили своєї актуальності, оскільки євроінтеграція 
України є тривалим процесом, у якому питання удосконалення наці-
онального митного законодавства займають одне з провідних місць.  

Мета цієї статті полягає у розкритті адміністративно-правової 
характеристики митного законодавства Європейського Союзу, а 
також у виявленні подальших напрямків удосконалення митної 
справи в Україні. 

Митна служба ЄС – один із важливих органів виконавчої влади 
європейського співтовариства, який реалізує контроль за його  
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торговельною діяльністю. Права і обов’язки митних органів визна-
чаються нормами законів і положеннями, які мають зрозумілий ха-
рактер як для фахівців митної служби, так і для всіх учасників ЗЕД. 
Митне законодавство ЄС складається з нормативно-правових актів 
Європейського Союзу і визначає єдину митну політику Союзу в ме-
жах його митного кордону. 

Для економічного захисту кордону кожна європейська країна 
створює розгалужену структуру уповноважених органів з метою не 
тільки реалізації контролю за товаропотоками через свій кордон, але 
й з метою зміцнення зовнішньоекономічних зв’язків, отримання 
статистичних даних під час здійснення зовнішньоекономічної діяль-
ності країн ЄС, вжиття заходів обмеження, примусу, підтримання 
належного порядку тощо. З цією метою створюється структура мит-
них органів, яка контролюється відповідною митною адміністрацією 
та посідає відповідне місце у системі державних органів виконавчої 
влади. Структурні підрозділи такої митної системи можуть утворю-
ватися на кордоні або усередині самої держави. Наприклад, у Євро-
пейському Союзі митні органи розміщуються на кордонах країн, 
коли такий кордон співпадає із кордоном ЄС. Спеціально створена 
адміністрація визначає кількість митних підрозділів, їх структуру, 
чисельний склад співробітників з урахуванням загальної чисельності 
митних органів та особового складу. 

Серед джерел митного законодавства ЄС розрізняються акти пе-
рвинного і вторинного права. Головне місце серед первинних дже-
рел займають договори, які формують поняття і принципи Митного 
союзу держав ЄС. Так, установчі договори, що утворили і затверди-
ли існування ЄС, містять точні правила, застосовувані ними до кра-
їн – членів ЄС, а також до громадян, що проживають у країнах ЄС, 
відповідно до їх положень (наприклад, Маастрихтський договір, пе-
вною мірою Римський договір) [3, с. 227]. 

У свою чергу, акти, що походять від законодавчих органів ЄС у 
сфері митної справи, приймаються органами співтовариства з ме-
тою досягнення результатів договорів ЄС. Можна відзначити дві 
категорії правових актів у сфері митного законодавства ЄС: а) акти, 
прийняті Європейською Радою; б) акти, прийняті Європейською 
Комісією на підставі компетенції, наданої їй Європейською Радою. 

Акти вторинного права у сфері митного регулювання мають ос-
новні правові форми у вигляді: регламентів; директив; рішень. Їх дія 
обов’язкова для вживання на всій митній території ЄС. Серед нор-
мативних актів вторинного права найбільше значення для управ-
ління митною справою в ЄС мають регламенти. 

Властивості регламенту допускають використовувати цю форму 
прояву права ЄС для закріплення центральних питань роботи Спів-
товариства в цілому і Митного Союзу зокрема. Регламенти мають 
пряму дію (як «горизонтальну», так і «вертикальну» подібно до уста-
новчих договорів). Вони діють на території країн – членів Євросою-
зу, створюючи уподібнені (єдині) правила поведінки для учасників 
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правовідносин. Регламенти не потребують ратифікації, не можуть 
підмінятися правовими актами країни-члена і мають верховенство 
над національним правом. З цієї та інших причин усі положення 
регламентів обов’язкові для виконання всіма суб’єктами Європейсь-
кого співтовариства незалежно від часу їх видання [4, с. 213]. 
Суб’єкти ЄС можуть встановлювати лише ті заходи митного регулю-
вання, які застосовуються на своїй території відповідно до вимог рег-
ламентів ЄС. 

Усі товари і транспортні засоби, що підпадають під режим тим-
часового використання, є предметом декількох міжнародних конве-
нцій, виконання яких передбачене митним законодавством ЄС, на-
приклад: 

– тимчасове ввезення контейнерів визначається Регламентом ЄС 
№ 3312/89 [5] і Регламентом ЄС № 1737/89 [6], які передбачають 
повне звільнення від сплати митних платежів; 

– тимчасове ввезення транспортних засобів визначається Регла-
ментом ЄЕС № 2454/93 [7], який передбачає повне звільнення від 
сплати митних платежів за умови дотримання деяких призначень 
переміщення товарів і транспортних засобів: дорожньо-транспортних 
засобів для службового і особистого користування; залізничних транс-
портних засобів. 

Необхідно зазначити, що митне право є складовою права ЄС – 
унікального правового феномену, який склався в ході розвитку єв-
ропейської інтеграції у рамках спочатку Європейського Співтовари-
ства, а потім і ЄС, результат реалізації наднаціональної компетенції 
інститутів ЄС. Право Євросоюзу являє собою досить специфічну 
правову систему, яка склалася на стику міжнародного права і внут-
рішньодержавного права держав – членів ЄС, будучи наділена само-
стійними джерелами і принципами. Автономність права ЄС підтве-
рджена рядом рішень Європейського Суду. 

Термін «право Європейського Союзу» вживається від початку  
90-х рр. з появою самого ЄС. До цього ж сформований правовий 
масив позначався як «право Європейського Співтовариства», хоча 
це поняття не рівнозначне поняттю «право Європейського Союзу». 
Деякі вчені розглядають поняття «право Європейського Союзу» як 
синонім більш широкого поняття – «Європейське право» [8, с. 143]. 

Однією з особливостей адміністративно-правового регулювання 
митної справи в ЄС є чітке виконання всіма суб’єктами співтовари-
ства вимог союзних регламентів і рішень Європейського Суду щодо 
впровадження заходів спільного митного регулювання на території 
своїх держав. 

У разі виникнення колізії між митним законодавством ЄС і наці-
ональним законодавством держав – членів ЄС застосування «прин-
ципу верховенства» законодавства Союзу, вимагає скасування наці-
онального положення, суперечного положенню ЄС у галузі митної 
політики, незалежно від того, передує воно останньому чи прийняте 
пізніше за нього. 
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Норми директив ЄС також активно використовуються як ін-
струмент гармонізації митної справи ЄС, зокрема, з питання непря-
мого оподаткування. Директива в ЄС стосується кожної країни ЄС 
відносно обов’язку в досягненні результатів, намічених директивою, 
залишаючи при цьому у веденні національних інстанцій форму і 
методи.  

На практиці деякі директиви є досить деталізованими і залиша-
ють за державою-членом ЄС лише формальну свободу дій. У митній 
справі ЄС існують такі директиви, які з високою точністю дієво 
охоплюють технічний процес їх реалізації. Слід зазначити, що дер-
жава-член ЄС не може виконувати формальності, пов’язані з пере-
несенням якось директиви у своє законодавство, або вживати захо-
дів, що суперечать тій чи іншій директиві після закінчення терміну, 
передбаченого для перенесення її в національне законодавство 
[9, с. 127].  

Окремою групою джерел європейського митного законодавства є 
рішення Європейського Суду з питань митного регулювання. Судові 
рішення, окрім правозастосувальної функції відіграють найважли-
вішу роль у витлумаченні, деталізації договорів і актів ЄС. Ряд рі-
шень Суду ЄС щодо питань митних правовідносин набули значення 
у процесі закріплення наднаціонального характеру європейського 
права [10]. 

Система джерел митного законодавства ЄС базується на прин-
ципі пріоритету і прямої дії права Співтовариства у всіх питаннях, 
що відносяться до створення і функціонування Митного союзу 
суб’єктів ЄС. Станом на сьогодні національне митне законодавство 
держав-членів ЄС застосовується лише в тій частині, яка залиша-
ється поза межами правовідносин, врегульованих актами Союзу. Як 
правило, національні закони встановлюють організацію митних ор-
ганів і відповідальність за правопорушення у сфері митної справи 
[11, с. 231]. 

Якщо перераховані вище законодавчі акти ЄС (первинне та вто-
ринне) створюють загальний напрямок політики Союзу в митній 
справі, то існує спеціальний законодавчий документ у цій сфері – 
Митний кодекс ЄС [12]. Правовою основою прийняття Кодексу є 
ст. 26, 95 і 133 Договору про заснування ЄС. Так, ст. 133 Договору 
містить положення про принципи спільної торговельної політики. 
Окрім загальних принципів митної політики Співтовариства Мит-
ний кодекс ЄС містить ряд специфічних визначень у сфері митної 
справи, таких як підробка товарного знаку, призупинення митного 
оформлення, система квоти на деякі види товарів, загальна система 
переваг, митні зобов’язання, митний борг, відстрочена оплата, єди-
ний адміністративний документ, митні економічні процедури, пра-
вила адміністративної співпраці й контролю щодо фінансових пи-
тань, єдині митні правила переміщення товарів тощо. 

Наприклад, порядок митного оформлення товарів при перемі-
щенні їх через митний кордон ЄС є найбільшою за об’ємом частиною 
в МК ЄС і містить 124 статті, в яких подано опис нормальної та 



ISSN 1999-5717. Вісник ХНУВС. 2012. № 4 (59). Ч. 2  

 

 97

прискореної (спрощеної) процедур митного оформлення товарів у 
наступних цілях: переміщення під митний режим; приміщення у 
вільну зону або на вільний склад; зворотного вивозу за межі митної 
території ЄС; знищення або руйнування; передача в дохід держави.  

За своєю природою Митний кодекс не може регулювати всі мит-
ні й торговельні заходи, вживані ЄС відносно третіх країн. Оскільки 
метою МК ЄСКодексу є консолідація і систематизація загальних 
правил і процедур митного контролю для всіх товарів незалежно від 
їх природи, заходи тарифної політики, вживані для окремих катего-
рій товарів, перебувають поза сферою застосування МК ЄС. 
Об’єднуючий питання тарифного регулювання ЄС Загальний мит-
ний тариф разом з Митним кодексом складають два наріжні камені 
митного права ЄС, що діє відносно третіх країн. 

Необхідно зазначити, що українське національне законодавство 
відповідає основним принципам митної політики Євросоюзу, що 
можна довести на наступному прикладі. Так, ст. 23 Митного кодек-
су ЄС містить визначення «товари», під якими розуміються, напри-
клад, мінерали, здобуті в даній країні; вироби рослинного похо-
дження, зібрані в ній; живі тварини, народжені або вилуплені в ній; 
товари, отримані з живих тварин, вироблені в ній; продукція полю-
вання і рибальства, здобута в ній. 

На підставі аналізу нового Митного кодексу України від 2012 р. 
можна зробити висновок, що він не тільки не суперечить нормам 
Митного кодексу ЄС, але й містить більш розширене поняття «това-
ри». Пункт 57 ст. 4 Митного кодексу України містить визначення, 
що товари – будь-які рухомі речі, у тому числі ті, на які законом по-
ширено режим нерухомої речі (крім транспортних засобів комерцій-
ного призначення), валютні цінності, культурні цінності, а також 
електроенергія, що переміщується лініями електропередач [13]. Та-
кож зазначена стаття містить і визначення таких термінів, як іно-
земні товари, контрафактні товари, українські товари. 

Таким чином, усередині Євросоюзу існує розподіл компетенції 
між державами-членами і органами управління ЄС у частині при-
йняття правових актів у сфері митної справи. Передача суб’єктами 
ЄС повноважень їх органам, а також встановлений юридичний ме-
ханізм «гармонізації» впливають на національне митне право і вима-
гають координації діяльності національних митних інститутів з ор-
ганами управління ЄС. 

Проведений аналіз митного законодавства Євросоюзу потребує 
виділити пріоритетні завдання для подальшого розвитку української 
митної політики: 

– проведення постійного моніторингу нормативно-правових ак-
тів ЄС щодо митної справи, виявлення позитивного досвіду з метою 
його використання в національному українському законодавстві;  

– необхідність прийняття стандартних спрощених митних правил і 
процедур митного оформлення товарів для юридичних та фізичних осіб;  

– використання в митних процедурах єдиних інформаційних си-
стем і технологій з подальшим їх удосконаленням;  
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– вдосконалення методів митного контролю на основі теорії 
управління ризиками відповідно до міжнародних угод;  

– активне вживання попередніх форм декларування товарів з 
використанням сучасних програмних продуктів;  

– розвиток інституту митних брокерів (повірених) шляхом передачі 
їм частини функцій з митного оформлення і випуску ряду товарів; 

– зміцнення двосторонньої співпраці українських митних органів 
з європейськими митними службами.  

Вважаємо, що держава має діяти масштабніше й розвивати взає-
мовідносини зі своїми європейськими партнерами вже сьогодні, 
послідовно створюючи при цьому передумови, необхідні для набуття 
членства в Європейському Союзі. Це має забезпечити її входження 
до європейського економічного, політичного та правового простору 
й отримання на цій підставі статусу асоційованого членства ЄС, що 
на сьогодні є головним зовнішньоекономічним пріоритетом для 
України. 
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Осуществлена административно-правовая характеристика таможен-
ного законодательства Европейского Союза, на основе чего обнаружены  
последующие приоритетные направления усовершенствования таможенного 
дела в Украине.  

The administrative and legal description of customs legislation of European 
Union is carried out, on the basis of what subsequent priority directions of improve-
ment of custom business in Ukraine are found out. 

УДК 342.9 
В. В. Косик 

ДЕЯКІ АСПЕКТИ ПОНЯТТЯ ДОКАЗУВАННЯ У СФЕРІ  
ПРОВАДЖЕНЬ В АДМІНІСТРАТИВНИХ СПРАВАХ 

Проаналізовано поняття доказування у сфері проваджень в адмініст-
ративних справах, окреслено загальні риси та виокремлено певні особливості. 

Останнім часом в Україні відбуваються значні громадсько-
політичні й соціально-економічні зміни, які охопили не тільки систе-
му всіх державних органів виконавчої влади, а й діяльність право-
застосовних суб’єктів. Зміни чинного законодавства торкнулись та-
кож сфери адміністративно-юрисдикційної діяльності. Ці зміни, 
безперечно, зумовлюють актуальність наукових досліджень процесу 
доказування у сфері проваджень в адміністративних справах. 

Незважаючи на велику кількість робіт у цій сфері, тематика дока-
зування стосовно проваджень в адміністративних справах на сього-
дні не отримала одностайних висновків серед науковців. Заслугову-
ють на увагу розробки таких учених, як Н. О. Армаш, О. М. Бандур-
ка, В. М. Бевзенко, Р. С. Бєлкін, Є. В. Додін, М. В. Джафарова, 
П. С. Елькінд, А. Т. Комзюк, Р. С. Мельник, А. І. Миколенко, О. М. Не-
читайло, В. П. Пєтков, О. П. Рябченко, О. В. Умнова та багато ін. 

Зважаючи на те, що й на законодавчому рівні увесь спектр про-
цесу доказування в адміністративних справах достатньо не визна-
чений, ставимо за мету здійснити аналіз цього питання та окреслити 
його характеристики. 

Значна частина процесуальної діяльності учасників адміністра-
тивного процесу пов’язана із встановленням істини у справі, дове-
денням та перевіркою фактичних обставин публічно-правового спо-
ру, прийняттям на цій основі законного рішення. Таку діяльність 
прийнято називати доказуванням.  

Погодимось із думкою О. І. Миколенка, який відзначає, що дока-
зування слід розглядати у двох аспектах: 1) як розумовий процес;  
2) як правову процедуру.  

У першому випадку доказування являє собою розумовий процес, 
пов’язаний зі збором, перевіркою та оцінкою фактичних даних з ме-
тою встановлення істини у справі. Як приклад, у ч. 2 ст. 69 Кодексу 


